

本期热评 >>

谢伟锋

感悟新年贺词 凝聚奋进力量

“大家记住了一年的不易，也对未来充满信心。”2023年的最后一天，二〇二四年新年贺词如约而至，国家主席习近平深情而坚定的话语，通过广播、电视、网络传遍大江南北。全国各族人民和海内外的中华儿女们，聆听着奋进中国的铿锵之声，感受着经济社会发展的日新月异，激昂着阔步新征程的信念与信心。

新年贺词的篇幅不长，意境却相当深远，它述说的是中国故事里最为精彩的篇章。“疫情防控平稳转段”“现代化产业体系更加健全”“粮食生产‘二十连丰’”“东北全面振兴谱写新篇”“雄安新区拔节生长”“长江经济带活力脉动”“粤港澳大湾区勇立潮

头”……这些来之不易的成就，犹如一股股强大的力量，从新年贺词中迎面而来，让人们懂得“这就是中国”的意义。

国家繁荣、民族复兴需要用实力说话，一个个中国制造就是最好的“代言”——“C919大飞机实现商飞，国产大型邮轮完成试航，神舟家族太空接力，‘奋斗者’号极限深潜。国货潮牌广受欢迎，国产新手机一机难求，新能源汽车、锂电池、光伏产品给中国制造增添了新亮色。”2023年，中国制造的成果足以“当惊世界殊”；2024年，中国制造还有很多大事、要事、难事要去做。将蓝图变为现实，新年贺词已激发出亿万人民的创造伟力。

“辛勤劳作的农民，埋头苦干的工人，敢闯敢拼的创业者，保家卫国的子弟兵，各行各业的人们都在挥洒汗水，每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献！”新年贺词礼赞了那些为全面建设社会主义现代化国家贡献力量的平凡人。亿万国人在关注和聆听新年贺词的同时，定能从中发现自己的影子，也能找到要努力成为的样子。

历史给出启示，前行道路上并不是一帆风顺，有风有雨始终是常态。“一些企业面临经营压力，一些群众就业、生活遇到困难，一些地方发生洪涝、台风、地震等自然灾害”——这些是习近平主席所牵挂的事，也是将来要一一化解的难题。有风有雨是常

态，迎风斗雨是状态，葆有“一切为了人民、一切依靠人民”的信念，我们同甘共苦、团结奋斗，就能取得一个又一个胜利。

感悟新年贺词，凝聚奋进力量。新年贺词，以笔墨、以文字、以声音，展望神州万里气象新；奋进中国，以目标、以成就、以团结，众志成城华夏活力涌。10年前，人们第一次通过广播、电视聆听国家主席习近平的新年贺词，回望这十年光阴，我们经历太多、见证太多，也付出太多、收获太多——了不起的中国人，正脚踏实地地把每件平凡的事做好，一点一滴地缔造了国家和民族的伟大成就。今天，从新年贺词出发，我们走向2024，走向更美好的未来。 据光明网

有感而发 >>

老穆

“庭院协商”接地气 基层治理“金钥匙”

为充分发挥党员联系群众的桥梁纽带作用，解决群众“急难愁盼”问题，近日，浑源县裴村乡迁旺新村以家常式围坐的方式开展了一场“庭院协商”议事活动。村民们反映主干道路灯损坏，出行不便，该乡迅速组织人员进行检修，共发现故障路灯12盏，通过更换光源电器、处理线路故障，“停摆”的路灯又亮了。（《大同晚报》2023年12月30日）

这是一件令人心头敞亮的新鲜事。

“庭院协商”，是非常接地气的乡村治理新方式。搭建一线“小平台”，推动基层“大协商”，把问题摆在桌面上，说群众听得懂的话，解群众心中的难事，讲群众明白的道理，让民主协商议事成为党群“连心桥”、惠民“直通车”。

据介绍，裴村乡搭建乡、村协商议事平台，成立了政协委员工作站，组建议事协商骨干队伍，编组到各村参与协商议事活动，通过乡镇干部实地查看、入户走访等方式，倾听民声、汇聚民意；由村干部、网格员、法律明白人、党员志愿者等组成议事协商队伍，邀请群众到党群服务中心聊天、学法、议事，及时发现、收集汇总和反馈民意诉求，争取第一时间解决。目前，该乡已在3个村建立了协商议事室，制定了议事规则和流程，推进政协协商向基层延伸的制度化、规范化和科学化。

当面对面锣，有话就敞开了说。“庭院协商”直面问题、坦诚沟通，不设门槛、不拘形式，面对面的交流，实打实的民主。

搞好基层治理，最重要的是把问题解决在基层。从新时代“枫桥经验”到“庭院协商”等探索，都是“访民情、知民意、办实事”很好的实践。

把问题解决在基层，需要法治、德治、自治同步推进。“庭院协商”逐步打通“民声”最后一公里，集民智、护民利、聚民心，以法治明辨是非，以德治春风化雨，以自治消解矛盾，可谓坚持以人为本、实现基层善治的“金钥匙”。

希望这样的“协商”多一些、再多些。



幽默一刀

王鹏/画 穆亮/诗

拒收现金违法



移动支付已普及
线下交易多捆绑
现金使用不容易
以至有些经营者
经常拒收人民币
这是违法的行为
央行处罚不客气
如果碰到这种事
公众完全可以抵制
并可举报和投诉
维护自身的权益

随着电子支付的发展，现金收付环境发生重大变化，拒收现金现象时有发生。为了强化现金服务基础保障作用，中国人民银行开展了拒收人民币现金专项整治，对拒收现金行为实施处罚，巩固拒收现金违法的共识。

2023年岁末，央行又曝光了两家拒收人民币现金的单位，并分别处以罚款19万元和5万元。

央行重申，人民币是我国法定货

币，人民币现金是我国境内最基础的支付手段，现金使用不受环境、场景、物质条件等限制。

然而，越来越多线下场景与移动支付捆绑，造成现金使用难。部分经营主体不愿在准备零钱、培训收银员、前往商业银行存取现金等方面增加支出。

央行提示，公众若遇到拒收现金行为，可明确告知对方违法，保留相关证据，向央行当地分支机构投诉举报。

一针见血 >>

赵志疆

警惕烧钱的“野鸡竞赛”

微信朋友圈里，经常会看到各种投票链接。你有没有想过，这看似平常的投票，也有可能成为诈骗分子利用的工具？

据央视新闻报道，江苏一诈骗团伙虚构“少儿艺术之星大赛”，把孩子作品做成链接，供家长发朋友圈拉票，热度上升后开设刷礼物通道，骗家长投票充值，引诱刷钱攀比。该团伙开展2500多场所谓比赛，上万名学生参加，收益1400多万元！近日，3名主犯因诈骗罪被判刑。

一场子虚乌有的“少儿艺术之星大赛”，何以引得20多个省份上万名家长受骗？答案很简单，骗子深谙家长心理，先以免费参

赛请君入瓮，再以花钱投票层层设套，最终导致诸多家长深陷其中、欲罢不能。

通过虚构赛事来攫取不义之财，诈骗团伙被绳之以法咎由自取。此次事件，警示家长们擦亮眼睛、提高警惕，同时要以更加平和的心态看待各种少儿比赛。

为人父母，都希望为孩子的未来提供更多助力。本着技不压身的原则，有些家长觉得培训班多多益善，对于各种不明觉厉的奖项，也是来者不拒。在这样的背景下，一些唯利是图的骗子也觅得了“商机”。近年来，各种“野鸡竞赛”时有出现，不仅加重学生负担、破坏教育生态，而且隐藏诈骗

风险、扰乱社会秩序。对此，教育部曾郑重提醒：凡未列入教育部公布的《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》的均属违规举办的“黑竞赛”；所有竞赛的结果均不得作为中小学生招生入学依据，也不得作为中高考加分项目。

抵制违法违规的“野鸡竞赛”，首先要更加理智地看待竞赛的价值和意义：无论什么样的竞赛，都是为了展现才能，而不是比拼财富。任何以“烧钱”为表现的“竞赛”，本质上都是一种欺骗——就算花钱能买来奖项，又如何能买到孩子的未来？ 据人民网

有话直说 >>

魏冬妮

为外卖员“减速” 须各方共同呵护

随着配送服务的兴起，外卖骑手驾驶电动自行车或摩托车在大街小巷穿梭的身影随处可见，送餐中的“快”深受外卖消费者欢迎，却也埋下了交通安全隐患。一些外卖骑手交通法规意识淡薄，在驾驶过程中存在打电话、闯红灯、逆行等交通违法行为。近日，一群身穿红马甲的外卖骑手化身交通安全宣传员，向电动自行车驾乘者宣传道路安全知识。（《大同晚报》2023年12月29日）

一个“快”字，可以说是外卖行业的立身之本。每到饭点，城市的大街小巷就会出现外卖小哥匆忙的身影，而不少外卖员骑行太快且动辄不遵守交通法规，让行人和机动车驾驶员胆战心惊，由此引发的交通事故也屡见不鲜。

外卖小哥“一路狂奔”也有他们的无奈。外卖员最担心超时配送客户给差评、平台要罚款，由于常会遇到极端天气、路况不好、商家出餐慢等因素而影响配送时间，为了能够准时送达，一些外卖员便抱着侥幸心理铤而走险，不顾及闯红灯、逆行等交通违法行为带来的安全隐患。

为外卖小哥降速，需要更多主体参与、更多措施发力。平台对外卖员的考核应当更加人性化，让外卖小哥送餐路上多一份从容；客户应当给予外卖员更多包容与理解，比如，常有消费者会在外卖上“暖心备注”，提示“雪天路滑”“安全第一”等；交警部门要严格执法，同时对外卖骑手经常开展交通安全教育。

希望每位客户都能吃到外卖小哥送上的“安全餐”。在法规普及和制度约束的同时，尊重外卖小哥并给予他们必要的体谅与关怀，各方共同呵护，才能放心舒心。